

собакъ, лошадей и другихъ животныхъ. Младшій братъ сталъ ударять по этимъ камнямъ толстымъ концомъ прута. Ожили всѣ люди и выбрали младшаго брата своимъ начальникомъ.

Олень и его три дочери.

Ржили три брата и былъ у нихъ садъ, въ саду росла яблоня. Когда яблоки созрѣли, стали братья ночью сторожить ихъ. Первымъ пошелъ старшій братъ, но его сморилъ сонъ и кто-то укралъ много яблокъ. Въ другую ночь караулилъ средній, но и съ нимъ случилось, что и съ старшимъ. На третью ночь собрался стеречь яблоки младшій братъ, котораго считали дурачкомъ.

Всю ночь онъ не спалъ и увидѣлъ златорогаго оленя, который бралъ яблоки. Онъ скоренько побѣжалъ за братьями, и тѣ, взявши ружья, погнались за оленемъ. Раздался выстрѣлъ, пуля ранила оленя, но онъ все-таки исчезъ изъ глазъ. По кровавому слѣду пошли братья за оленемъ и пришли къ глубокой пещерѣ. Тутъ слѣдъ исчезъ; вѣроятно, олень вскочилъ въ эту пещеру.

Не знаютъ братья, какъ попасть въ пещеру, и хотѣлось бы имъ поймать оленя. Наконецъ, говоритъ младшій братъ:

— Свяжите веревки и опустите меня въ корзину въ эту пропасть, а тамъ что Богъ дастъ. Вы подождите, пока я не дерну за веревку, а потомъ тащите!

Сказано — сдѣлано: опустили младшаго брата внизъ.

Было на что посмотрѣть младшему брату. Прежде всего попалъ онъ въ небольшой лѣсокъ, а оттуда на равнину. На этой равнинѣ стояли прекрасные дома, всѣ изъ чистаго золота. Онъ пошелъ посмотрѣть, что тамъ въ этихъ домахъ. Вошелъ онъ въ первую комнату, а тамъ три дѣвушки, одна другой краше, одна другой моложе. Одна сидитъ за станкомъ и ткеть, а станокъ у нея изъ чистаго золота, и все, что она ткеть, все изъ чистаго золота; другая мотаетъ нитки, и мотовила и нитки все изъ чистаго золота; третья бросаетъ мотки въ ящикъ, и ящикъ блестятъ отъ золотыхъ украшеній. Эта-то дѣвушка и была самая младшая. Поклонился онъ имъ и спросилъ, не хотятъ ли онѣ идти съ его братьями, чтобы не сидѣть однимъ-одинешенькимъ въ заклѣтомъ замкѣ. Дѣвушки отвѣтили:

— Мы бы пошли съ тобой, да боимся отца, который спитъ во второй комнатѣ. Онъ все услышитъ и убьетъ того, кто будетъ съ нами; а сегодня онъ очень сердитъ, потому что пришелъ раненый. Вотъ если удастся тебѣ взять булаву, что виситъ у него въ головахъ, тогда нечего бояться, потому что въ ней вся сила отца. Но прежде посмотри черезъ дверь: если у отца глаза открыты—значитъ онъ спитъ; если закрыты—значитъ не спитъ и подойти къ нему нельзя.

Посмотрѣлъ онъ чрезъ двери и видитъ того

самого оленя, который у нихъ яблоки воровалъ; лежитъ онъ и глаза у него открыты: значить спитъ. Тутъ онъ подошелъ къ его изголовью, чтобы взять булаву, но булава была огромная; онъ не могъ ее хорошенько взять, она упала, ударила оленя по головѣ и убила до смерти. Теперь онъ могъ освободить всѣхъ трехъ сестеръ. Взялъ онъ старшую сестру, посадилъ въ корзину и дернулъ за веревку. Братья потащили веревку и счастливо подняли дѣвушку наверхъ. Такъ сдѣлалъ онъ со второй и третьей сестрами. Пришла и его очередь, но вѣроломные братья выпустили веревку и оставили его одного въ зачатомъ городѣ.

Долго ходилъ младшій братъ по лѣсу. Увидѣлъ онъ старый букъ, а на нижнихъ вѣтвяхъ его какая-то большая птица свила гнѣздо. Въ гнѣздѣ семеро маленькихъ птенцовъ жалобно пищали: туда забралась семиглавая змѣя и хотѣла съѣсть малютокъ. Сжалился онъ надъ несчастными, нашелъ какую-то палку и раздробилъ змѣѣ всѣ головы. Когда онъ бросилъ палку, прилетѣла старая птица и испугалась, увидѣвши человѣка передъ своими дѣтьми. Хотѣла она ему вырвать глаза, но малютки рассказали ей, какъ онъ ихъ отъ смерти избавилъ.

Тогда старая птица сказала, что онъ можетъ просить все, что угодно: она для него все сдѣлаетъ. Онъ ничего не хотѣлъ, только просилъ, чтобы она вынесла его на свѣтъ Божій. Птица

согласилась, но сказала, что путь далекъ, нужно набрать провіантовъ, потому что она велика и часто хочетъ ѣсть. Она приказала ему сѣсть къ ней на спину и около себя положить семь барановъ; всякій разъ, когда она закричитъ «га», онъ долженъ бросать ей въ ротъ по одному барану. Семь разъ уже прокричала птица, семь барановъ съѣла, а все-таки не выбралась еще на Божій свѣтъ. Летятъ они выше, проголодалась птица и закричала, а у него нечего ей дать. Подумалъ онъ и отрѣзалъ у себя икру съ одной ноги и далъ птицѣ. И опять полетѣли они. Въ девятый разъ закричала птица свое «га», а онъ отрѣзалъ и вторую икру и далъ ей. Едва-едва выбрались они на свѣтъ Божій! Облился онъ своею кровью, а птица спрашиваетъ, что съ нимъ. Онъ ей рассказалъ, какъ не стало корму, какъ онъ накормилъ ее своимъ мясомъ и что теперь онъ идти не можетъ. Потерла птица клювомъ его ноги и выросло опять у него мясо и сталъ онъ такимъ, какимъ былъ и прежде.

Настало время имъ разстаться. На прощанье вытащила птица изъ своего крыла перо, дала ему и сказала:

— Весь вѣкъ буду помогать тебѣ. Когда тебѣ нужно будетъ, зажги ты это перо: я прилечу къ тебѣ и сдѣлаю, что нужно.

Вернулась птица къ своимъ дѣтямъ, а младшій братъ пошелъ искать своихъ братьевъ. Ихъ онъ нашелъ скоро, но дѣвушекъ у нихъ не нашелъ. Царь услышалъ о ихъ красотѣ и взялъ ихъ къ

себѣ, какъ дочерей. Двѣ старшія сестры вышли замужъ за знатныхъ господъ, но третья ни за кого не хотѣла выходить — все печалилась о томъ юношѣ, который вынесъ ихъ на свѣтъ Божій. Царь настаивалъ, чтобы и она вышла замужъ, потому что былъ старъ и хотѣлъ при жизни пристроить ихъ. Она соглашалась, но не раньше, чѣмъ найдетъ такой мастеръ, который сдѣлаетъ ей станокъ, шкатулку и мотовило такіе, какіе у ней дома были.

Услышалъ это младшій братъ, нанялся въ подмастерья къ одному золотыхъ дѣлъ мастеру и велѣлъ ему идти къ царю и сказать, что онъ возьмется сдѣлать все, что хочетъ царевна. Пошелъ мастеръ къ царю. Царь согласился, и подмастерье пошелъ дѣлать еще невиданные предметы. Взялъ онъ у мастера свѣчу и приказалъ ему запереть комнату на ключъ. Зналъ подмастерье, что мастеръ будетъ подглядывать, и потому сидѣлъ, ничего не дѣлая, и шелкалъ орѣхи. Надоѣло, наконецъ, мастеру смотрѣть и онъ пошелъ спать.

Передъ разсвѣтомъ досталъ подмастерье перо изъ-за пазухи, немного прижегъ его на свѣчкѣ и передъ нимъ явилась знакомая птица. Она спросила его, чего онъ хочетъ. Сказалъ ей подмастерье, въ чемъ дѣло, и она сдѣлала ему и станокъ, и шкатулку, и мотовило — все изъ чистаго золота.

На разсвѣтѣ исчезла птица, подмастерье отдалъ вещи хозяину, а хозяинъ пошелъ съ ними во дворецъ. Всѣ удивлялись и радовались чуднымъ

вещамъ, а больше всѣхъ самая младшая дочь, потому что всѣ вещи были такія же, какъ и въ отцовскомъ домѣ.

Мастеръ былъ человекъ честный, не хотѣлъ чужими руками жаръ загребать, и разсказалъ по правдѣ, кто дѣлалъ всѣ эти вещи. Позвали подмастерье во дворецъ, царевна тотчасъ узнала его и стала просить царя повѣнчать ихъ.

Не могъ царь противиться ей и выдалъ свою любимицу за этого юношу. И жили они долго и счастливо.

Добрыя дѣла не пропадаютъ.

Жили себѣ мужъ и жена и имѣли они сына. Когда сынъ подросъ, отдали они его учиться, и наука пошла мальчику въ пользу. Былъ мальчикъ скромный, тихъ и уменъ. Выросъ мальчикъ, и отецъ далъ ему корабль съ товарами, чтобы онъ свѣтъ увидалъ, потрудился бы и былъ бы родителямъ подъ старость помощникомъ.

Отправился юноша и, плывя по морю, встрѣтилъ турецкій корабль. Услыхалъ онъ на томъ кораблѣ стонъ и плачь, и спрашиваетъ моряковъ того корабля:

— Прошу васъ, скажите, что это за плачь слышится на вашемъ кораблѣ?

Они ему отвѣчали: